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江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第一学期高一数学学科作业

6.3.1 对数函数（一）

研制人：邓迎春 审核人：李军焰（时长：45min）

班级：________姓名：________学号： 完成日期：

1．(多选)给出下列函数，其中不是对数函数的为( )

A．y＝ 2
2
3

log x B．y＝log3(x－1) C．y＝log(x＋1)x D．y＝logπx

2．已知函数 f(x)＝
1
1－x

的定义域为 M，g(x)＝ln(1＋x)的定义域为 N，则 M∩N等于( )

A．{x|x>－1} B．{x|x<1} C．{x|－1<x<1} D．∅

3．与函数 y＝10lg(x－1)相同的函数是( )

A．y＝
x－1
x－1 2 B．y＝|x－1| C．y＝x－1 D．y＝x2－1

x＋1

4．课本 p157 练习 5

5．设函数 f(x)＝
x2＋1，x≤1，

lg x，x>1，
则 f(f(10))的值为( )

A．lg 101 B．1 C．2 D．0

6．函数 f(x)＝logax＋a2－2a－3为以 a为底的对数函数，则 a＝________，f(9)＝________.

7．课本 p159 练习 13

8．某公司为了业务发展制定了一个激励销售人员的奖励方案，在销售额为 x万元时，奖

励 y万元．若公司拟定的奖励方案为 y＝2log4x－2，某业务员要得到 5万元奖励，则他的

销售额应为________万元．

9．求下列函数的定义域：

(1)y＝log5(1－x)；(2)y＝log(3x－1)5；(3)y＝ln4－x
x－3

.
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10．20世纪 70年代，里克特制订了一种表明地震能量大小的尺度，就是使用测震仪衡量

地震能量的等级，地震能量越大，测震仪记录的地震曲线的振幅就越大，这就是我们常说

的里氏震级 M，其计算公式为 M＝lg A－lg A0.其中 A是被测地震的最大振幅，A0是“标准

地震”的振幅．

(1)假设在一次地震中，一个距离震中 1 000千米的测震仪记录的地震最大振幅是 20，此时

标准地震的振幅是 0.002，计算这次地震的震级；

(2)5级地震给人的震感已比较明显，我国发生在汶川的 8级地震的最大振幅是 5级地震的

最大振幅的多少倍？

11．若函数 f(x)＝(a2－a＋1)log(a＋1)x是以 a＋1为底的对数函数，则实数 a＝________.

12．方程 lg(－2x－1)＝lg(x2－9)的根为________．

13．函数 f(x)＝lg
2kx2－kx＋3

8 的定义域为 R，则实数 k的取值范围是________．

【拓展延伸】

14．已知函数 f(x)＝loga(3－ax)(a>0，且 a≠1)．当 x∈[0,2]时，函数 f(x)恒有意义，求实数

a的取值范围．



3

江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第一学期高一数学学科作业

6.3.2 对数函数（二）

研制人：邓迎春 审核人：李军焰（时长：45min）

班级：________姓名：________学号： 完成日期：

1．函数 f(x)＝logax(0<a<1)在[a2，a]上的最大值是( )

A．0 B．1 C．2 D．a

2．(多选)设 a>1，函数 f(x)＝logax在区间[a,2a]上的最大值与最小值之差为
1
2
，则( )

A．a＝2 B．f(x)的最大值为
3
2

C．f(x)的最小值为 1 D．f(8)＝3

3．已知 a＝
1
32


，b＝log21

3
，c＝ 1

2

1log
3

，则( )

A．a>b>c B．a>c>b C．c>b>a D．c>a>b

4．若函数 f(x)＝loga(x＋b)的图象如图所示，其中 a，b为常数，则函数 g(x)＝ax＋b的图象

大致是( )

5．函数 y＝loga(x－4)＋2(a>0且 a≠1)恒过定点________．

6．函数 y＝|lg x|的值域为________，它的图象与函数 y＝
1
2 x的图象有________个交点．

7．课本 p158 习题 6

8．比较下列各组中两个值的大小：
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(1)ln 0.3，ln 2；(2)loga3.1，loga5.2(a>0，且 a≠1)；

(3)log30.2，log40.2；(4)log3π，logπ3.

9．已知 f(x)＝|lg x|，且
1
c
>a>b>1，试借助图象比较 f(a)，f(b)，f(c)的大小．

10．函数 f(x)＝lg|x|为( )

A．奇函数，在区间(0，＋∞)上单调递减 B．奇函数，在区间(0，＋∞)上单调递增

C．偶函数，在区间(－∞，0)上单调递增 D．偶函数，在区间(－∞，0)上单调递减

11．已知 f(x)＝|log3x|，若 f(a)>f(2)，则 a的取值范围为________________．

【拓展延伸】

12．已知 f(x)＝
1－2ax＋5a，x<1，

log7x，x≥1
的值域为 R，那么实数 a的取值范围是________．

13．若不等式 x2－logmx<0在
0，1

2 内恒成立，求实数 m的取值范围．
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6.3.3 对数函数（三）

研制人：邓迎春 审核人：李军焰（时长：45min）

班级：________姓名：________学号： 完成日期：

1．若 lg(2x－4)≤1，则 x的取值范围是( )

A．(－∞，7] B．(2,7] C．[7，＋∞) D．(2，＋∞)

2．函数 y＝ log32x－1的定义域为( )

A．[1，＋∞) B．(1，＋∞) C.
1
2
，＋∞

D.
1
2
，1

3．函数 f(x)＝loga[(a－1)x＋1]在定义域上( )

A．是增函数 B．是减函数 C．先增后减 D．先减后增

4．函数 y＝  21
3

log 3 4x x   的增区间是( )

A．(－∞，2) B．(2，＋∞) C．(1,2) D．(2,3)

5．(多选)已知 f(x)＝loga(1＋x)＋loga(3－x)(a>0，且 a≠1)，若 f(1)＝2，则( )三

A．a＝2 B．f(x)的定义域为[－1,3]

C．f(x)在
0，3

2 上是增函数 D．f(x)在
0，3

2 上的最大值是 2

6．设 0<a<1，函数 f(x)＝loga(2ax－2)，则使得 f(x)<0 的 x的取值范围为 ．

7．课本 p159 习题 10

8．函数 y＝log0.4(－x2＋3x＋4)的增区间为 ；值域为 ．

9．已知 f(x)＝loga(1－x)＋loga(x＋3)(a>0且 a≠1)．

(1)求函数 f(x)的定义域、值域；(2)若函数 f(x)有最小值为－2，求 a的值．
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10．已知函数 f(x)＝
log2x，x>0，

3x，x≤0，
直线 y＝a与函数 f(x)的图象恒有两个不同的交点，则

a的取值范围是 ．

11．已知 f(x)＝  2
1
2

log 3x ax a  在区间[2，＋∞)上为减函数，则实数 a的取值范围

是 ．

12．已知 f(x)是定义在 R 上的偶函数，且在[0，＋∞)上为增函数，f
1
3 ＝0，则不等式

1
8

logf x
 
 
 

>0的解集为 ．

【拓展延伸】

13．已知函数 f(x)＝ 1
2

1log
1
ax

x



的图象关于原点对称，其中 a为常数．

(1)求 a值；(2)若当 x∈(1，＋∞)时，f(x)＋  1
2

log 1x  <m恒成立，求实数 m的取值范围．
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章末检测试卷(六)

研制人：邓迎春 审核人：李军焰

班级：________姓名：________学号：____（时长：45min）

一、单项选择题(本大题共 8小题，每小题 5分，共 40分)

1．化简
－x3

x
的结果为( )

A．－ －x B. x C．－ x D. －x

2．函数 f(x)＝ln(x2－x)的定义域为( )

A．(0,1) B．[0,1]

C．(－∞，0)∪(1，＋∞) D．(－∞，0]∪[1，＋∞)

3．已知 log2m＝2.019，log2n＝1.019，则
n
m
等于( )

A．2 B.1
2

C．10 D. 1
10

4．函数 y＝
11

3

x
 
 
 

的值域是( )

A．(－∞，0) B．(0,1] C．[1，＋∞) D．(－∞，1]

5．已知 a＝ 1
3

log 4，b＝log23，c＝2－0.3，则 a，b，c的大小关系是( )

A．a>b>c B．b>a>c C．c>a>b D．b>c>a

6．在同一直角坐标系中，函数 f(x)＝2－ax，g(x)＝loga(x＋2)(a>0，且 a≠1)的图象大致为

( )

7．已知函数 f(x)＝
2x－1－2，x≤1，

－log2x＋1，x>1，
且 f(a)＝－3，则 f(6－a)等于( )
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A．－
7
4

B．－
5
4

C．－
3
4

D．－
1
4

8．已知定义在 R 上的函数 f(x)＝2|x－m|－1(m为实数)为偶函数，记 a＝f(log0.53)，b＝f(log25)，

c＝f(2m)，则 a，b，c的大小关系为( )

A．a<b<c B．c<a<b C．a<c<b D．c<b<a

二、多项选择题(本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分．全部选对的得 5分，部分选对

的得 3分，有选错的得 0分)

9．下列函数中，是奇函数且与 x轴有交点的是( )

A．y＝x3＋x B．y＝log2x

C．y＝2x2－3 D．y＝x|x|

10．已知函数 f(x)＝ax－
1
a x，其中 a>0且 a≠1，则下列结论正确的是( )

A．函数 f(x)是奇函数 B．函数图象过原点

C．函数 f(x)的图象过定点(0,1) D．当 a>1时，函数 f(x)在其定义域上为增函数

11．已知 a>0且 a≠1，f(logax)＝
a

a2－1
x－1

x ，则( )

A．f(x)＝ a
a2－1

(ax－a－x) B．f(x)在 R 上是增函数

C．f(x)在 R 上是减函数 D．若当 x∈(－1,1)时，有 f(1－m)＋f(1－m2)<0，则 m的取值范围

为(1， 2)

12．下列命题中正确的是( )

A．函数 y＝
1
2 x－x2在区间(0,1)上是减函数

B．若函数 f(x)＝x2＋ax＋b，则 f
x1＋x2
2 ≤

fx1＋fx2
2

C．如果函数 y＝x＋1
x
在[a，b]上是增函数，那么它在[－b，－a]上是减函数

D．若定义在 R 上的函数 y＝f(x)的图象关于点(a，b)对称，则函数 y＝f(x＋a)－b为奇函数

三、填空题(本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分)

13．已知函数 f(x)＝ax－1＋3(a>0，且 a≠1)的图象过定点 P，则 P点的坐标是 ．

14．若指数函数 f(x)＝ax(a>1)在区间 [0,2]上的最大值和最小值之和为 10，则 a 的值

为 ．



9

15．已知[x]表示不超过 x的最大整数，如[－1.2]＝－2，[1.5]＝1，[3]＝3.若 f(x)＝2x，g(x)

＝f(x－[x])，则 g
3
2 ＝ ，函数 g(x)的值域为 ．(本题第一空 2分，第二空

3分)

16．已知函数 f(x)＝ln x2－  2
1
2

log 1x  ，则满足不等式 1
3

logf x
 
 
 

>1 的 x的取值范围

是 ．

四、解答题(本大题共 6小题，共 70分)

17．(10分)设函数 f(x)是定义在[－1,1]上的偶函数，且当 x∈[0,1]时，f(x)＝loga(2－x)(a>1)．求

f(x)的表达式．

18．(12分)求函数 y＝  1
2

log 1 3x －log2
3x＋1

3 的最小值．

19．(12分)已知函数 f(x)＝log2(x＋1)，当点(x，y)是函数 f(x)图象上的点时，点

x
3
，
y
2 是函

数 g(x)图象上的点．

(1)写出函数 g(x)的表达式；

(2)当 2g(x)－f(x)≥0时，求 x的取值范围．
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20．(12分)已知函数 g(x)是 f(x)＝ax(a>0且 a≠1)的反函数，且 g(x)的图象过点
2 2，3

2 .
(1)求 f(x)与 g(x)的解析式；

(2)比较 f(0.3)，g(0.2)与 g(1.5)的大小．

21．(12分)攀枝花是一座资源富集的城市，矿产资源储量巨大，已发现矿种 76种，探明

储量 39种，其中钒、钛资源储量分别占全国的 63%和 93%，占全球的 11%和 35%，因此

其素有“钒钛之都”的美称．攀枝花市某科研单位在研发钛合金产品的过程中发现了一种

新合金材料，由大数据测得该产品的性能指标值 y(y值越大产品的性能越好)与这种新合金

材料的含量 x(单位：克)的关系为：当 0≤x<7时，y是 x的二次函数；当 x≥7时，y＝
1
3 x

－m.测得部分数据如表：

x(单位：克) 0 2 6 10 …

y －4 8 8
1
9

…

(1)求 y关于 x的函数关系式 y＝f(x)；
(2)求该新合金材料的含量 x为何值时产品的性能达到最佳．

22．(12分)已知定义域为 R 的函数 f(x)＝
b－2x

2x＋a
是奇函数．

(1)求 a，b的值；

(2)证明：f(x)在 R 上为减函数；

(3)若对于任意 t∈R，不等式 f(t2－2t)＋f(2t2－k)<0恒成立，求 k的取值范围．
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